
Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Martin Stümpfig 
BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN
vom 28.09.2016

Windenergie in Bayern – Aktueller Stand

Ich frage die Staatsregierung:
 
1. 		 Wie viele Genehmigungsanträge für immissions-

schutzrechtlich genehmigungsbedürftige Windener-
gieanlagen wurden im Zeitraum vom 1. April bis zum 
30. September 2016 in Bayern gestellt (bitte einzeln 
nach Datum und Landkreis aufgeschlüsselt)?

2. 	a)	Wie viele Windenergieanlagen mit welcher Leistung 
wurden im selben Zeitraum genehmigt? 

	 b)	Wie viele Windenergieanlagen, deren jeweiligen An-
träge auf Genehmigung nach dem 04.02.2014 einge-
reicht wurden, wurden bisher genehmigt? 

	 c)	Wie viele Windenergieanlagen wurden bisher nach der 
im November 2014 in Kraft getretenen 10H-Regelung 
genehmigt?

3.	a)	Wie viele Windenergieanlagen wurden zwischen dem 
1. April und dem 30. September 2016 ans Netz ange-
schlossen (bitte einzeln aufgelistet)? 

	 b)	Wann wurde diesen Anlagen jeweils die Genehmigung 
erteilt? 

	 c)	Wann wurden die jeweiligen Genehmigungsanträge 
gestellt?

4. 		 Für wie viele Anlagen insgesamt liegt derzeit ein Ge-
nehmigungsersuchen vor (bitte nach Planungsregio-
nen aufgeschlüsselt)?

5. 		 Wie viele Standorte für Windenergieanlagen wurden 
seit Inkrafttreten der 10H-Regelung über das Instru-
ment des Bebauungsplans ausgewiesen (bitte einzeln 
aufgelistet)?

Antwort
des Staatsministeriums für Wirtschaft und Medien, 
Energie und Technologie
vom 14.11.2016

Die Schriftliche Anfrage wird im Einvernehmen mit dem 
Staatsministerium des Innern, für Bau und Verkehr wie folgt 
beantworte:

1. 		 Wie viele Genehmigungsanträge für immissions-
schutzrechtlich genehmigungsbedürftige Wind-
energieanlagen wurden im Zeitraum vom 1. April 
bis zum 30. September 2016 in Bayern gestellt (bit-
te einzeln nach Datum und Landkreis aufgeschlüs-
selt)?

Landkreis Anzahl der 
beantragten WEA

Datum des 
Genehmigungs-

antrags

Landshut 2 05.08.2016
Straubing-Bogen 2 12.04.2016

Erlangen-Höchstadt 2 22.07.2016
Neustadt-Windsheim 2 21.07.2016

Kissingen 6 13.05.2016
Kissingen 4 24.08.2016
Kissingen 4 07.09.2016
Kissingen 4 29.09.2016
Schweinfurt 3 29.08.2014
Schweinfurt 5 26.09.2016
Würzburg 2 27.09.2016
Würzburg 1 28.09.2016

Kronach 1 29.06.2016

Pfaffenhofen a. d. Ilm 3 31.08.2016
Bayern gesamt 41

Quelle: Windenergiestatistik des Staatsministeriums für Wirtschaft und Medien, Energie und 
Technologie (StMWi)

Hinweis: Für das erste Quartal 2016 wurden bei der turnus-
mäßigen Abfrage der Kreisverwaltungsbehörden im Okto-
ber 2016 nachfolgende zwei Genehmigungsanträge nach-
gemeldet.
Landkreis Anzahl der 

beantragten WEA
Datum des 

Genehmigungs-
antrags

Würzburg 1 03.03.2016
Würzburg 1 17.03.2016

2. 	a)	Wie viele Windenergieanlagen mit welcher Leis-
tung wurden im selben Zeitraum genehmigt? 

Im Zeitraum vom 1. April bis zum 30. September 2016 wur-
den 30 Windenergieanlagen mit einer Leistung von insge-
samt 88,8 Megawatt genehmigt.
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	 b)	Wie viele Windenergieanlagen, deren jeweiligen 
Anträge auf Genehmigung nach dem 04.02.2014 
eingereicht wurden, wurden bisher genehmigt? 

Es wurden 92 Windenergieanlagen, deren jeweiliger Antrag 
auf Genehmigung nach dem 4. Februar 2014 eingereicht 
wurde, genehmigt.

	 c)	Wie viele Windenergieanlagen wurden bisher nach 
der im November 2014 in Kraft getretenen 10H-Re-
gelung genehmigt?

Seit Inkrafttreten der sog. 10H-Regelung wurden 120 Wind-
energieanlagen genehmigt. 

3.	a)	Wie viele Windenergieanlagen wurden zwischen 
dem 01. April und dem 30. September 2016 ans 
Netz angeschlossen (bitte einzeln aufgelistet)? 

	 b)	Wann wurden diesen Anlagen jeweils die Geneh-
migung erteilt? 

	 c)	Wann wurden die jeweiligen Genehmigungsanträ-
ge gestellt?

Zwischen dem 1. April und dem 30. September 2016 wurden 
58 Windenergieanlagen mit in nachfolgender Tabelle aufge-
führten Genehmigungsdaten ans Netz angeschlossen.
Anlage Antrag auf Genehmigung 

nach § 4 des Bundes-
Immissionsschutzgesetzes 

(BImSchG)

Genehmigung

1 12.02.2014 30.07.2014
2 23.12.2013 11.09.2014
3 23.12.2013 11.09.2014
4 23.12.2013 11.09.2014
5 20.03.2015 01.07.2015
6 28.02.2014 25.09.2014
7 20.09.2013 20.01.2015
8 21.01.2014 11.11.2014
9 21.01.2014 11.11.2014
10 23.12.2013 18.12.2014
11 08.01.2015 22.12.2015
12 20.03.2015 01.07.2015
13 19.09.2011 01.03.2012
14 19.09.2011 01.03.2012
15 28.02.2013 28.07.2014
16 28.02.2013 06.05.2014
17 20.03.2015 01.07.2015
18 23.05.2012 20.01.2014
19 06.03.2014 29.09.2014
20 23.05.2012 20.01.2014
21 18.09.2013 05.09.2014
22 05.03.2014 19.11.2014
23 05.03.2014 19.11.2014
24 05.03.2014 19.11.2014
25 11.03.2014 28.07.2014
26 11.03.2014 28.07.2014
27 11.03.2014 28.07.2014
28 11.03.2014 28.07.2014
29 28.02.2014 25.09.2014
30 28.02.2014 25.09.2014
31 28.02.2014 25.09.2014
32 28.02.2014 25.09.2014
33 28.02.2014 25.09.2014
34 28.02.2014 25.09.2014
35 17.12.2014 19.02.2015
36 20.03.2015 01.07.2015

Anlage Antrag auf Genehmigung 
nach § 4 des Bundes-

Immissionsschutzgesetzes 
(BImSchG)

Genehmigung

37 13.01.2014 30.01.2015
38 13.01.2014 30.01.2015
39 13.01.2014 30.01.2015
40 13.01.2014 30.01.2015
41 13.01.2014 30.01.2015
42 14.01.2015 23.07.2015
43 14.01.2015 23.07.2015
44 14.01.2015 23.07.2015
45 18.12.2013 14.11.2014
46 23.06.2015 21.12.2015
47 19.12.2012 03.04.2014
48 19.12.2012 03.04.2014
49 18.12.2013 14.11.2014
50 18.12.2013 14.11.2014
51 19.12.2012 03.04.2014
52 11.11.2015 24.03.2016
53 11.11.2015 24.03.2016
54 11.11.2015 24.03.2016
55 18.12.2013 14.11.2014
56 18.12.2013 14.11.2014
57 28.02.2011 25.07.2014
58 13.02.2015 23.12.2015

Quelle: Windenergiestatistik des StMWi und Anlagenregister der Bundesnetzagentur.

4. 		 Für wie viele Anlagen insgesamt liegt derzeit ein 
Genehmigungsersuchen vor (bitte nach Planungs-
regionen aufgeschlüsselt)?

Für 119 Windenergieanlagen liegt ein Genehmigungsantrag 
vor (Stand 30. September 2016).
Region Anzahl der WEA
Würzburg (2) 13
Main-Rhön (3) 27
Oberfranken West (4) 1
Oberfranken Ost (5) 3
Oberpfalz-Nord (6) 4
Industrieregion Mittelfranken (7) 3
Westmittelfranken (8) 13
Augsburg (9) 1
Ingolstadt (10) 16
Regensburg (11) 23
Donau-Wald (12) 2
Landshut (13) 2
München (14) 1
Allgäu (16) 10
Gesamt 119

Quelle: Windenergiestatistik des StMWi

5. 		 Wie viele Standorte für Windenergieanlagen wur-
den seit Inkrafttreten der 10H-Regelung über das 
Instrument des Bebauungsplans ausgewiesen 
(bitte einzeln aufgelistet)?

Diese Frage wurde bereits in der Landtagsdrucksache 
17/12706 vom 30. September 2016 beantwortet.

 Die Windenergiestatistik (Stand 30. September 2016) 
des StMWi erfasst alle bei den Kreisverwaltungsbehörden 
gestellten Genehmigungsanträge, bei denen eine Bauleit-
planung für die bauplanungsrechtliche Zulässigkeit erfor-
derlich ist. Bei nachfolgend aufgeführten Anlagen ist dies 
der Fall: 



Drucksache 17/14303 Bayerischer Landtag    ·    17. Wahlperiode Seite 3 

WEA 1 Schirnsdorf
WEA 2 Schirnsdorf
WEA 3 Dachsbach
WEA 4 Dachsbach
WEA 5 Sulzthal
WEA 6 Sulzthal
WEA 7 Sulzthal
WEA 8 Sulzthal
WEA 9 Poppenhausen/Maibach
WEA 10 Poppenhausen/Maibach
WEA 11 Poppenhausen/Maibach
WEA 12 Üchtelhausen/Ebertshausen
WEA 13 Üchtelhausen/Ebertshausen
WEA 14 Üchtelhausen/Ebertshausen
WEA 15 Üchtelhausen/Hesselbach
WEA 16 Üchtelhausen/Hesselbach

*) �Berichtigung wegen offenbarer Unrichtigkeit


